

工學院的校園護樹故事

文·圖／陳文章



圖1：退休教職員徐小姐與其護樹。

我認識臺大是從椰林大道和傅鐘開始，後來在臺大念書和教書的日子，進一步被楓香樹、苦楝樹、阿勃勒和流蘇等校園樹木所吸引，每天看到工學院大樓旁的楓香樹，它們牢牢的守護著工學院，帶給我堅實穩重的感覺，讓我愉快的展開一天的生活，也獲得面對繁雜行政事務及教學研究挑戰的能量。中午飯後，我習慣在校園走走，看看各種花草樹木，讓我在心情煩悶時獲得平靜，這些樹木不僅是校園文化的一部分，也陪伴我走過長遠的歲月。

我非常高興知道本校自2020年世界地球日開始推廣校園護樹計劃，因為校園樹木不僅是校友們對母校共同記憶的一部分，也是教職員工生活不可或缺

的一部分，因此想在工學院來推動長期校園護樹計畫。分享一個小故事，我曾兼任本校東南亞教育中心主任，2018年時推薦一位家境清寒且父兄有身體殘疾的本校泰籍法律系學生獲得中華扶輪社獎學金，2019年這位同學畢業時，感謝我推薦她獲獎，送我一盆圓葉椒草幼苗，我把這幼苗放在我辦公室桌上，每天看著它長大，想著我幫忙一位同學解決家境困難，學生的感恩小盆栽讓我每天心情愉快，也讓我了解感恩文化對人身心的影響。另外樹木的生命力是長長久久的，以護樹來連結友誼，也象徵著友誼長存。

在和院主管討論上述理念後，把工學院的校園護樹計畫與建構感恩文化結合，由三個方面來著手進行：

(1) 為退休教職員工護樹：由院及各系所共同為退休教職員工護樹一年，並選擇工學院或其任職系所周圍楓香樹懸掛綠色特製樹牌和感恩寄語，感謝他們為校辛勞，並由系所主管邀請他們與認養的樹合影留念，圖1為化工系退休技工徐秀娘小姐與其護樹合影，徐小姐在臺大服務49年，她很高興參加校園護樹活動，退休後還經常來化工系幫忙，臺大就像她的家。

(2) 為長期捐助本院對院務發展有重大貢獻者護樹：近年來由於來自政府經費不足，且面臨國際高等教育激烈競爭，必須大幅提升由民間自籌經費比例來改善工學院軟硬體，我們非常感謝民間企業、基金會或善心人士捐助本院新教學研究大樓或鼓勵優秀教職員工之講座或獎學金，因此主動為其護樹，由捐贈單位對護樹計畫的回饋，我們知道這小舉動溫暖了他們捐款興學的善念，也盼望和本院的緣分能跟樹的生命一樣長長久久。

(3) 為國際合作機構或海外研究夥伴護樹：這兩年新冠肺炎疫情阻隔了密切的國際合作，讓很多經常來臺大的國外合作夥伴十分想念臺大的校園。我個人過去多好的研究成果是經由國際合作計畫和人員互訪研究產生的，因此我為五個日本、法國合作實驗室護樹，透過認養一棵樹連結與海外合作夥伴，既表達感念多年合作情誼，亦他們參與校園活動而成為臺大的一份子。我和法國CNRS合作夥伴Dr. Borsali合作超過十年，且雙方最近成立綠色材料聯合實驗室，當我將樹牌照片傳送給Dr. Borsali，他非常高興立刻發推特表示感謝（如圖2）並轉送CNRS總部及其友人。我幾位日本學者為本院特聘講座，過去每年到臺大共同授課及聯合指導研究生，然因疫情阻隔而中斷，為其護樹重新讓他們連結臺大校園，並盼望邊境解封時，能再次來臺大校園與其護樹合影。

樹木是校園文化的一部分，藉由護樹活動表達感恩之情，也保存了學校發展的歷史軌跡。今年我看到很多校友或畢業學生積極響應校園護樹計劃，因為這不僅維護臺大校園景觀，也是人生美好回憶的一部分。未來工學院內持續推動護樹計劃，希望各系所一起認養工學院及各館附近的樹木，讓樹木繼續來守護工學院，也推廣感恩文化，讓善念能繼續流傳。☺



Redouane BORSALI
@RBORSALI

A tree dedicated to Int. Research Laboratory (IRP)- CNRS : Green Material Institute - NTU (Taipei, Taiwan) - Prof. Wen-Chang CHEN (Dean, College of Engineering & Director of Advanced Research Center - Green Materials Science & Technology)-R. BORSALI (UGA, CNRS, CERMAV, Grenoble)



圖2：Dr. Borsali發推特表示感謝。



陳文章小檔案

- 學歷：** 臺大化工系學士（1985）
美國 University of Rochester 化工博士（1993）
- 經歷：** 臺大工學院院長（2017/8- 迄今）
臺大工學院前瞻綠色材料高值化研究中心主任（2018/6- 迄今）
亞洲高分子聯合學會理事長（2019/11-2021/6）
中華民國高分子學會理事長（2018/3-2020/2）
臺大教務處東南亞教育中心主任（2017/6-2019/3）
臺大工學院副院長（2011/8-2017/7）
工學院策略材料國際研究中心主任（2013/6-2017/12）
國科會高分子學門召集人（2009/1-2011/12）
臺大高分子所教授兼所長（2005/8-2011/7）
臺大前瞻高分子奈米中心主任（2007/8-2013/7）
臺大化工系教授（2000/8- 迄今）
臺大化工系副教授（1996/8-2000/7）
工研院化工所研究員（1993/4-1996/7）